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IZA ZO VI RA ČU NO VOD STVA 
U SA VRE ME NOM 
DI GI TAL NOM OKRU ŽE NJU

REZIME
Ključ ne re či: di gi tal no ra ču no
vod stvo, smart fi nan sij sko iz
veš ta va nje, MSFI tak so no mi ja.

Pro fe si je u kon tek stu di gi ta li za
ci je i smart fi nan sij skog iz veš ta
va nja. Is ti če se zna čaj di gi tal ne 
tran sfor ma ci je ra ču no vod stve
nih i re vi zor skih ti mo va u prav cu 
ko riš će nja di gi tal nih teh no lo gi ja 
i pro fe si o nal nih veš ti na za sa sta
vlja nje i obe lo da nji va nje smart 
fi nan sij skih iz veš ta ja pri vred nih 
su bje ka ta. U tom kon tek stu u 
ra du se na vo de veš ti ne i zna nja 
ko je tre ba da una pre de pro fe si
o nal ci u ra ču no vod stvu za no ve 
so fi sti ci ra ne ra ču no vod stve ne 
in for ma ci o ne si ste me. U stu di ji 
se se iz vo di za klju čak, da će pri
me na di gi tal nog ra ču no vod stva 
omo gu ći ti una pre đe nje fi nan
sij skog iz veš ta va nja pri vred nih 
su bje ka ta na na ci o nal nom i glo
bal nom ni vou.
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UVOD

Suš ti nu di gi tal ne eko no mi je či ne zna nje, in ter net i teh no lo
gi je ko ji po ma žu upra vlja nju i raz vo ju po slo va nja: pri ved nih 
su bje ka ta, dr žav ne upra ve i gra đa na. Di gi tal na eko no mi ja je 
je dan od naj zna čaj ni jih fak to ra eko nom skog ra sta u sve tu. 
Tre nut no ra ste pet do se dam pu ta br že od osta lih eko nom
skih sek to ra (24, 35). Vo đe nje bi lo ka kvog po slo va nja, od 
star ta pa (startup) do ve li kih kor po ra ci ja, zah te va do stup
nost vr hun skih di gi tal nih uslu ga i in fra struk tu re. 

Pri me na in for ma ci o noko mu ni ka ci o nih teh no lo gi ja (In
formationandCommunicationTechnology–ICT) u glo bal nom 
svet skom okru že nju je u stal nom po ra stu. Po jam di gi tal na 
eko no mi ja je ši ri od poj mo va etr go vi na i epo slo va nje, jer 
ob u hva ta ko mu ni ka ci je i pru ža nje uslu ga ko riš će njem di
gi tal ne teh no lo gi je u svim sek to ri ma, uklju ču ju ći tran sport, 
fi nan sij ske uslu ge, pro iz vod nju, obra zo va nje, zdrav stvo i 
dru ge jav ne uslu ge, po ljo pri vre du, ma lo pro da ju, me di je, 
za ba ve, online tu ri zam i dru go (24, 30). Di gi ta li za ci ju ra ču
no vod stva po kre ću ICT i tr žiš ne ino va ci je (od pa met nih te
le fo na do in ter ne ta ve li ke br zi ne, pri me nom di gi tal nih apli
ka ci ja i is tra ži va nji ma bu du ćih teh no lo gi ja ko je tek na sta ju). 
Raz voj ICTa uti če na di na mič ke pro me ne u pri vre di, kao i 
na tran sfor ma ci ju ra ču no vod stve ne prak se (27, 127).

Di gi tal na evo lu ci ja uti če na sva pod ruč ja ljud ske ak tiv no
sti. U prak si se ko ri ste kon cep ti kao što su di gi tal ni pro ra ču
ni, ra ču no vod stvo, re vi zi ja, ana li za, di gi tal ni no vac, tr go vi na, 
kao i di gi tal no druš tvo, di gi tal na dr ža va, di gi tal na ci vi li za ci ja, 
di gi tal ni ra to vi itd. (20, 4). Pod uti ca jem raz li či tih ICT mno ge 
in sti tu ci je ula žu na po re u raz voj di gi tal nih kom pen ten ci ja, sa 
ci ljem kva li tet nog i ino va tiv nog od go vo ra na po tre be glo bal
ne kon ku rent no sti (25, 137). Elek tr on ska do ku men ta ci ja sma
nju je tr oš ko ve po slo va nja pri vred nih su bje ka ta i nji hov uti caj 
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štam pa nja na ži vot nu sre di nu (23, 103). Di gi tal na eko no mi ja kao 
na čin pri vred nog po slo va nja ko ri sti ICT i in ter net uz upo tre bu 
zna nja i veš ti na iz obla sti: eko no mi je, in for ma ti ke, te le ko mu ni
ka ci ja, ra ču nar stva i di gi tal ne elek tr o ni ke (26, 83).

Ovaj rad pra ti raz voj, upra vlja nje, usva ja nje stan dar da i 
kom po nen ti di gi tal nog ra ču no vod stva, i uka zu je na smart im
pli ka ci je na fi nan sij sko iz veš ta va nje pri vred nih su bje ka ta. In

fra struk tu ra fi nan sij skog iz veš ta va nja se tran sfor mi še 
pri me nom di gi tal nog ra ču no vod stva. Je dan od ele me
na ta di gi tal ne ra ču no vod stve ne in fra struk tu re na ko
ji ma se te me lji me đu na rod no fi nan sij sko iz veš ta va nje 
je IFRSTaxonomy(MSFI tak so no mi ja), ko ji pred sta vlja 
di gi tal ni pri kaz International Financial Reporting Stan

dards– IFRS (Me đu na rod nih stan dard fi nan sij skog iz veš tva nja 
– MSFI), ko ji ko ri ste kom pa ni je za iz ra du di gi tal nih fi nan sij skih 
iz veš ta ja. Glav na hi po te za u ovom ra du od no si se na po u zda
nost pri me ne di gi tal nog ra ču no vod stva za una pre đe nje smart
finansijskogizveštavanja.Savremenitrendoviurazvojunaukeiprak
seuoblastiICT,ekonomijeiupravljanjamogudaobezbedepromene,
daomogućedaseračunovodstveniinformacionisistemi(Accounting
InformationSystems– AIS)razvijuzapružanjekvalitetnihfinansij
skihizveštajasaocenomposlovanja.

DI GI TA LI ZA CI JA RA ČU NO VOD STVA 
 

Ve ći na na uč ni ka se sla že da će di gi tal no ra ču no vod stvo u bu
duć no sti bi ti vi še od pri ku plja nja i ob ra de po da ta ka. Na pre dak 
u veš tač koj in te li gen ci ji (artificialintelligence–AI)većpreporučuje
različitevrstemultifunkcionalnih,kognitivnihsposobnostiisposobno
stidonošenjaodlukausloženimposlonimscenarijima.Zatodigitalno
računovodstvotrebaposmatratikaotrajniproceskojimožedovestido
potpunogautonomnogračunovodstvenogsistema(FullyAutonomous
AccountingSystem– FAAS) (15, II). Ta kav sa svim au to nom ni ra
ču no vod stve ni si stem –AISbiuključivaoveštačkuinteligenciju(AI)
zadonošenjealternativnihposlovnihodlukanavisokomnivou,kaono
veoblastiuširemdelovanjudigitalnogračunovodstva.

Naj no vi ja di gi tal na do stig nu ća uti ču na tran sfor ma ci ju sa 
tra di ci o nal nog na smartfinansijskoizveštavanjеusavremenomglo
balnomekonomskomokruženju.Ističusenačininakojeprofesionalno
računovodstvouspostavljadogovorsadigitalnimokruženjemipred
nostismartplatformiuradurevizorskihdruštavauprocesurevizije
finansijskihizveštajaidrugihuslugasrodnihreviziji.Većinaprofesio
nalacauoblastiračunovodstvairevizijevididigitalnetehnologijekao
načinzapoboljšanjeuslugaprofesijeujavnominteresu.

Budući po slo vi u ra ču no vod stvu i re vi zi ji od no se se na 
korišćenje so fi sti ci ra nih in for ma ci o nih si ste ma i veš tač ke in te li
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gen ci je za ana li zu, iz veš ta va nje i raz voj že lje nih re zul ta ta: Bloc
kchainAccountant,AnalyticsGuru,HistoricalAccountingAnalyst,
HealthcareAccountant,CloudAccountingspecialist,SystemsInte
grator, Cybercrime Accountant, Fintech City planner accountant,
StrategicAccountingAnalyst, FintechAccountant, Data Security
Accountant (14, 9). Mno gi uče sni ci u ra ču no vod stvu i re vi zi ji 
ula žu u raz li či te ino va tiv ne obla sti ka ko bi osta li re le vant ni u 
pr o fe si ji (14, 5).

Di gi tal no ra ču no vod stvo je naš lo svoj put u sva ko dnev
nom je zi ku ko ji ko ri ste ra ču no vod stve ni prak ti ča ri, pri če mu su 
kom pa ni je za re vi zi ju Big4uložileogromneresurseudigitalizaciju
računovodstvenihprocesakakobinavremestvorileprednostuposlo
vanju(15,I).
Smartfinansijskoizveštavanjejemrežaiprimenaznanjaizpredu

zetništva,poslovneanalize,konsaltinga,finansijskogtreningairaču
novodstva,uciljurastaprofitabilnostiprivrednogsubjekta.

Di gi ta li za ci ja po kre će za in te re so va nost pri vred nog su bjek
ta za una pre đe njem fi nan sij skog iz veš ta va nja pre ma in ter nim i 
eks ter nim ko ri sni ci ma i či nje nje po slo va nja efi ka sni jim, 
op ti mi za ci jom i au to ma ti za ci jom fi nan sij skih pro ce sa, 
či me una pre đu ju pr o duk tiv nost i/ili sma nju ju troš ko
ve. Di gi tal na tran sfor ma ci ja fi nan sij skog iz veš ta va nja 
ne će za me ni ti ne go pro ši ri ti pro ces kre i ra nja vred no sti fi nan
sij skog iz veš ta va nja. Ona će pro ši ri va njem vre me nom stvo ri ti i 
no ve pri li ke za pri vred ne su bjek te da kre i ra ju do dat ne ili no ve 
kup ce, pro iz vo de i tr žiš ne vred no sti, kroz smart fi nan sij sko iz
veš ta va nje. Smart fi nan sij sko iz veš ta va nje zah te va od pro fe si o
na la ca u pri vred nom su bjek tu sle de će kom pen ten ci je: di gi tal ne 
teh no lo gi je (cloud ra ču no vod stvo, mo bil ne teh no lo gi je, na pred
na ana li ti ka (bigdata) so ci jal ne mre že, InternetofThings, ro bot i 
dro no vi, po slov na in te li gen ci ja kao po drš ka fi nan sij skom od lu
či va nju, blockchain i 3D štam pa), kon ti nu i ra nu eva lu a ci ju re gu
la ti ve (ra ču no vod stve ne, po re ske, kor po ra tiv ne, epo slo va nja).

U pri vred nom su bjek tu, smart fi nan sij sko iz veš ta va nje po
red ra ču no vod stve nog iz veš ta va nja pru ža mo guć no sti po slov
nog sa ve to va nja, pru ža ju ći ho li stič ko raz u me va nje po slo va nja, 
či me se na do gra đu je tra di ci o nal no ra ču no vod stvo. Pri vred ni 
su bjekt ko ji im ple men ti ra smart fi nan sij sko iz veš ta va nje do bi ja 
sle de će mo guć no sti: 

• re dov no iz veš ta va nje o sta nju po slo va nja sa re le vant nim 
in for ma ci ja ma za do no še nje al te ran tiv nih po slov nih od
lu ka, 

• umre že nost po slov ne in te li gen ci je (BusinessIntelligence),
sa me nadž ment in for ma ci o nim si ste mom pri vred nog 
su bjek ta, do no še njem fi nan sij skih od lu ka,

• una pre đe nje po slo va nja u od no su na kon ku ren ci ju iz 
gra ne po slo va nja,

Digitalnatransformacijapovećava
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• pri pre me i sa sta vlja nje pe ri o dič nih i re dov nih go diš njih 
fi nan sij skih iz veš ta ja,

• pri pre me, ob ra čun i pre da ju do ku men ta ci je o po re skom 
po slo va nju,

• pro ce nu bu du ćih po re skih oba ve za,
• bu dže ti ra nje na raz li či tim ob ra čun skim pe ri o di ma,
• cashflow me nadž ment, prog no zi ra nje nov ča nih to ko va,
• iz veš ta va nje za po slo va nje sa ban ka ma,
• iz veš ta va nje za po slo va nje za dr žav ne or ga ne,
• iz veš ta va nje za po slo va nje usa gla še no sa EU re gu la ti

vom, i re gu la ti vom de lat no sti pri vred nog su bjek ta,
• de talj no iz veš ta va nje o troš ko vi ma,
• flek si bil nost i funk ci o nal nost u de talj nom iz veš ta va nju 

za po tre be ana li ze bo ni te ta pri vred nog su bjek ta,
• smartfinansijskoizveštavanje,kojepružarešenjaanaproble
me(22,1).

Re vi zor ske fir me su svo je po slo va nje, na če la po slo va nja, 
etič ke prin ci pe i pro fe si o nal nu re gu la ti vu una pre di le smart 
plat for ma ma ko je ko ri ste u re vi zi ji fi nan sij skih iz veš ta ja, kod 
pre gle da fi nan sij skih in for ma ci ja, dru gih an ga žo va nja na osno
vu ko jih pru ža ju uve ra va nje i kod dru gih uslu ga srod nih re vi
zi ji. Smartpro ce si u re vi zor skim fir ma ma su po ve ća li pro fe si o
nal ni sud, is ku stvo, skep ti ci zam, za hva lju ju ći no vim di gi tal nim 
teh no lo gi ja ma, na u kom o po da ci ma i ba za ma po da ta ka i so fi
sti ci ra nim ana li za ma.

Ni je dan raz voj po sled njih go di na ne će tran sfor mi sa ti kom pa
ni je i dru ge pri vred ne su bjek te u zna čaj noj me ri kao što će to uči ni
ti di gi ta li za ci ja. Di gi ta li za ci ja uti če na mno ge sek to re u pri vred nim 

su bjek ti ma, me đu ko ji ma su fi nan si je i ra ču no vod stvo, ali 
i na re vi zi ju fi nan sij skih iz veš ta ja. ICT po me ra ju ra ču no
vod stve ne aspek te pro iz vo đa ča in for ma ci ja (za po sle nih 
u ra ču no vod stve noj i re vi zor skoj prak si), ka po tro ša či

ma in fro ma ci ja (in ve sti to ri ma, kre di to ri ma, i dru gim ko ri sni ci ma 
po slov nih in for ma ci ja). Ko ri sni ci ra ču no vod stve nih i re vi zor skih 
uslu ga ima ju po ve ća nu po tre bu za re le vant nim, po u zda nim i 
bla go vre me nim in for ma ci ja ma (17, 527), a di gi tal no ra ču no vod
stvo obez be đu je da se te po tre be i za do vo lje. Di gi tal no okru že nje 
je pro sto na met nu lo da se ovla da ra ču na ri ma i uve de ko riš će nje 
ra znih pro gra ma, kao i usvo ji vir tu el ni sve ta bez pa pi ra, sa ske
ni ra nom ili elek tron skom do ku men ta ci jom. Di gi ta li za ci ja je ob u
hva ti la mno ge sfe re, te ta ko i ra ču no vod stve nu pro fe si ju (8, 529).

Pre ma is tra ži va nju po sto je će li te ra tu re, di gi tal no ra ču no
vod stvo tre ba po sma tra ti kao in ter di sci pli nar no po lje is tra ži va
nja. Iz tog raz lo ga, na uč ni ci i prak ti ča ri iz raz li či tih di sci pli na 
tre ba da sa ra đu ju na bu du ćim sce na ri ji ma pot pu no au to nom
nog ra ču no vod stva (15, IX). Pro gram is tra ži va nja iz obla sti di
gi tal nog ra ču no vod stva sa dr ži pet per spek ti va, i to su: or ga ni
za ci ja, in di vi du al nost, re gu la ti va, ino va ci je i eti ka.

ICTpomerajuračunovodstvene
aspekteproizvođačakapotrašačima
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Tre nut no sta nje i pro jek ti di gi ta li za ci je ko ji se spo vo de u ra
ču no vod stvu na vo de se u stu di ji Digitalization inAccounting,ob
javljenojutrećojgodinizaredomuizdanjuKPMG,usaradnjisaLMU
Munich(12,1).Zaovustudijusuintervjuisaniizvršnidirektoriiglavne
računovođeizNemačke,AustrijeiŠvajcarske.Jednoodključnihotkrića
studijejestedajeglavniprioritetvećineodeljenjazafinansijejošuvek
trasiranjeputazadigitalizaciju,itoharmonizacijomosnovnihsistemai
standardizacijomradnihprocesa.Glavnifokusustudijiiz2019.godine
jenadigitalizacijirevizijefinansijskihizveštaja.Ostalinalazistudijena
vodedaskorosvakakompanijaplaniradapromenisvojERP (Enterprise
ResourcePlanning) u na red ne tri go di ne, da je kao re zul tat di gi ta li
za ci je ra ču no vod stvo da nas efi ka sni je i tran spa rent ni je, me đu tim, 
do sa da ni je pri me će no sma nje nje troš ko va (13, 1).

U ovom ra du se iz dva ja is tra ži va nje PWC u Ne mač koj iz 
2019. go di ne, ko je je ob u hva ti lo 100 ve li kih ne mač kih kom pa
ni ja, ma lih i sred njih pri vred nih su bje ka ta (12, 2). Stu di ja is tra
žu je ka ko će se u bu duć no sti raz vi ja ti re vi zi ja di gi tal nih fi nan
sij skih iz veš ta ja, gde se kom pa ni je sa da na la ze, šta pla ni ra ju da 
ra de i sa ko jim se pre pre ka ma su o ča va ju u obla sti di gi ta li za ci je 
(13, 2). Sko ro tre ći na an ke ti ra nih pri vred nih su bje ka ta (29%) u 
pr vom kvar ta lu 2019. go di ne ko ri sti tehnologijeu ode lje nji ma 
fi nan si ja i ra ču no vod stva ko je su ozna če ne kao progresivne ili 
vrloprogresivne, što je mno go na pred ni ji ni vo ne go onaj pre ma 
po da ci ma iz stu di je iz 2017. go di ne, ka da je sa mo 21% an ke
ti ra nih da lo ova kve od go vo re. Veš tač ku in te li gen ci ju (artificial
intelligence) pre ma PWC is tra ži va nju u Ne mač koj ne ko ri sti 
56% an ke ti ra nih pri vred nih su bje ka ta, što je isti broj kao i u stu
di ji iz 2017. go di ne. Sva ki pe ti pri vred ni su bjekt (19%) ko ri sti 
AI, što je sa mo je dan pro ce nat vi še ne go pre ma is tra ži va nju iz 
2017. go di ne. Di gi tal na bu duć nost fi nan si ja i ra ču no vod stva u 
pri vred nim su bjek ti ma u Ne mač koj pre ma an ke ti ra nju iz 2019. 
go di ne se ogle da u mno go ve ćem ko riš će nju no vih teh no lo gi ja. 
Oče ku je se da će 83% an ke ti ra nih pri vred nih su bje ka ta ko ri sti ti 
pre po zna va nje do ku me na ta (documentrecognition), 74% će ko ri
sti ti de lje nje/ob ra du po da ta ka di rekt no (sharing/processingdata
directly) i 70% plat ne tran sak ci je (paymenttransactions).

SMART FI NAN SIJ SKO IZ VEŠ TA VA NJE I IFRS TA XO NOMY 

Di gi tal no ra ču no vod stvo se od no si na for mi ra nje, pred sta vlja
nje i pre nos fi nan sij skih po da ta ka u elek tron skom for
ma tu. Kom pju te ri i ra ču no vod stve ni soft ve ri tran sfor
mi sa li su fi nan sij sku in du stri ju. Teh no loš ki na pre dak 
je po ve ćao spo sob no sti ra ču no vo đa da br že i efi ka sni je 
tu ma če iz veš ta je i po dat ke ne go ika da ra ni je. Naj ve će 
ko ri sti di gi tal nog do ba za pro duk tiv nost mo gu se ka te
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go ri zo va ti u če ti ri gru pe (na či na). To su elek tron sko po slo va nje 
(EBusiness), ra ču nar stvo u obla ku (CloudComputing), ERP si
ste mi (EnterpriseResourcePlanning) i na pre dak di gi tal ne teh no
lo gi je (DigitalTehnologyAdvancements) (16, 11).

Elek tron ski po slov ni (EBusiness) pro ce si omogućavaju čla
no vi ma ra ču no vod stve nog ti ma da ko or di ni šu ak tiv no sti za 
in ter no upra vlja nje i kom bi nu ju in for ma ci je o pri vred nom su
bjek tu sa po da ci ma fi nan sij skog struč nja ka pomoću di gi tal nih 
mre ža. Apli ka ci je pri vred nog su bjek ta se mo gu de li ti pu tem in
ter nih i eks ter nih mre ža ko je se na zi va ju Intranets i Extranets. 
Upo tre ba ovih teh no lo gi ja di stri bu i ra in for ma ci je pu tem jed ne 
pri stup ne tač ke, po put vebin ter fej sa, koristeći naj vi ši do stu pan 
ni vo si gur no snih stan dar da ši fro va nja.
CloudComputingSoftver kao uslu ga (Sa as) pru ža srž is ku stva 

u kom pju ter skom obla ku. Sve vi še pri vred nih su be je ka ta stva ra 
pri la go đe ne plat for me za olak ša va nje pri stu pa po da ci ma pu
tem svih vr sta mo bil nih ure đa ja. Mogućnost pri stu pa in for ma
ci ja ma u bi lo ko je vre me sa bi lo kog me sta sa da je im pe ra tiv 
sa vre me nog po slov nog okru že nja. 
EnterpriseResourcePlanning – ERP si ste mi su soft ver ski pro

gra mi ko ji do vo de raz li či ta ode lje nja u pri vred nom su bjek tu u 
isto sa rad nič ko okru že nje. Oni pru ža ju in for ma ci je od raz li či
tih gru pa i po dr ža va ju ak tiv no sti sa vi še lo ka ci ja. Po da ci ma se 
pri stu pa kroz cen tral nu ba zu po da ta ka i de le se iz raz li či tih po
slov nih funk ci ja, kao što su ra ču no vod stvo, fi nan si je, mar ke ting, 
ljud ski re sur si i pro iz vod nja. ERP po bolj ša va po slov ne per for
man se omogućavajući me nadž men tu da do bi je pu nih 360 ste pe
ni uvi da u to ka ko pri vred ni su bejkt po slu je u re al nom vre me nu. 
Ovo je ogrom na pred nost u spo sob no sti do no še nja glav nih po
slov nih od lu ka sa povećanom tačnošću, pouzdanošću i br zi nom. 

Pri ro du di gi tal nih ra ču no vod stve nih si ste ma ka rak te ri šu la
ko do stup ni po da ci, usled korišćenja in te gri sa nih si ste ma, iz
veš ta va nja u re al nom vre me nu i stal nog raz vo ja. No ve teh no

lo gi je u di gi tal nom ra ču no vod stvu di zaj ni ra ne su ta ko 
da is pu ne ogro man pri ti sak na „podatkenazahtev“. Pa
met ni te le fo ni, apli ka ci je i druš tve ni me di ji su pri mar
ni no si o ci ovog pro ce sa. Stal ni na pre dak omogućava 
fi nan sij skim pro fe si o nal ci ma da pro vo de vi še vre me na 

savetujući kli jen te i pomažući im u raz vo ju stra te gi ja ne go da 
jed no stav no ge ne ri šu fi nan sij ske iz veš ta je.
IFRSTaxonomy pred sta vlja skup stan dar da i teh no lo gi ja, uklju

ču ju ći IFRS i uz ko riš će nje XBRL(eXtensibleBusinessReportingLan
guage) (28, 5). IFRSTaxonomy (MSFI tak so no mi ja) je reč nik di gi tal
nih ozna ka. Na taj na čin se for ma li zu je i struk tu ri ra iz veš ta va nje i 
obe lo da nji va nje na osno vu IFRSstandarda,štočinisuštinskimehani
zampotrebanzakreiranjedigitalnihkorporativnihizveštaja(11,1).

Evrop ska agen ci ja za har ti je od vred no sti i tr žiš ta (European
SecuritiesandMarketsAuthority– ESMA)je2016.godineobjavila
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daćekompanijekojesekotirajunatržištukapitalaEUkorporativne
izveštaje od januara 2020. godine digitalizovati, korišćenjemMSFI
taksonomije(4,1).Godišnjifinansijskiizveštajiza2020.godinuna
vedenihkompanija,kojićebitiobjavljeniu2021.godini,imaćeveću
transparentnostipoboljšanupristupačnostkorisnicima,sobziromda
ćebitinasvimslužbenimjezicimaEU.Evropskijedinstvenielektron
skiformat(TheEuropeanSingleElectronicFormat–ESEF)jeformat
elektronskogkorporativnoggodišnjegizveštavanjazaučesniketržišta
kapitalaEU,kojipočinjesaprimenomzagodišnjefinansijskeizveš
tajeod2020.godine(3,1).ESMAjepripremilaESEFovPriručnik
za izveštavanje– ESEFReportingManual,Preparation ofAnnual
FinancialReportsinInlineXBRL (5, 1) i ESEF tak so nom ske da
to te ke (ESEFTaxonomy), (6, 1) ra di po mo ći kom pa ni ja ma u nji
ho voj pri me ni. Na ve de na do ku men ta do pri no se di gi ta li za ci ji 
kor po ra tiv nog go diš njeg fi nan sij skog iz veš ta va nja u skla du sa 
Talinskomdeklaracijomo eupravi (TallinnMinisterialDeclaration
oneGovernment). Ta lin sku de kla ra ci ju o eupra vi 2017. go di ne 
su pot pi sa li mi ni stri ze ma lja čla ni ca EU i ze ma lja slo bod ne tr
go vi ne (EuropeanFreeTradeAssociation – EF TA) u okvi ru Kon fe
ren ci je mi ni sta ra o eupra vi (2, 1).
GlobalLEIFoundation(9,1)jepripremilagodišnjifinansijskiiz

veštajza2019.godinuuelektronskomoblikunaosnovuzahtevasadr
žanihuDelegiranojuredbiKomisije(EU)2019/815(7,1),uzimajućiu
obzirsmernicekojeESMAdajeuPriručnikuzaizveštavanjeESEFa.

Di gi tal no kor po ra tiv no fi nan sij sko iz veš ta va nje za sno va
no na XBLR pred sta vlja pro ši re ni je zik po slov nog iz veš ta va nja 
(eXtensibleBusinessReportingLanguage), ko ji je glo bal ni okvir za 
raz me nu po slov nih in for ma ci ja i do stu pan je svi ma. Ne ka da su 
fi nan sij ski iz veš ta ji bi li či tlji vi sa mo od stra ne lju di, ali po sta ju i 
ljudski i mašinski (elek tron ski) či tlji vi (10, 1).

Oče ki va ni re zul ta ti di gi ta li za ci je ra ču no vod stva za smartkor
porativnogodišnjefinansijskoizveštavanjesu:povećanjeproduktiv
nostirada,ubrzanjeekonomskograzvoja,poboljšanjekonkurentnosti
privrednogsubjekta,upravljanjeekonomskimprocesimaprivrednog
subjekta, uključujući menadžerske aktivnosti upravljanja
finansijskim rezultatom, upravljanje finansijskim rizicima
poslovanja.Zauspešanrazvojdigitalnogračunovodstvana
nacionalnomnivou,potrebnojestvoritiosnovneuslove:pri
sustvosuperkonkurentnogokruženja, razvijenu informaci
onu infrastrukturu,okruženjepogodnozarazvoj tehnologije idigi
talnihplatformi,sajbersigurnost(sybersecurity),regulatorniokvir,
kvalifikovanoosoblje.

Pro ces di gi ta li za ci je u ra ču no vod stvu u prav cu smart fi nan sij
skog iz veš ta va nja pri vred nih druš ta va da je sle de će im pe ra ti ve:

• di gi ta li za ci ja je pro ces u ko ji se pri vred ni su bjek ti mo ra ju 
uklju či ti,

• pri hva ta nje di gi tal ne bu duć no sti (ne sa mo kroz skup apli
ka ci ja ne go i nji ho vo kre i ra nje),

Zauspešanrazvojdigitalnog
računovodstvatrebastvoritiuslove
nanacionalnomnivou
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• za jed nič ki rad ra ču no vod stve nog ti ma je srž ra ču no vod
stve ne tran sfor ma ci je ko ja zah te va veš ti ne i zna nja iz van 
tra di ci o nal nih (1, 48).

Sa vre me ni fi nan sij ski pro fe si o nal ci uvek su u po tra zi za ala ti ma 
i teh no lo gi ja ma ko ji će nji ho vo ope ra tiv no upra vlja nje uči ni ti efi ka
sni jim, pru ži ti veću vred nost i povećati pro duk tiv nost. U na stav ku 
je na ve de no pet pred no sti upo tre be smart teh no lo gi ja za bo lje fi
nan sij skeper fo r man se: 

• efi ka sni ji pro ce si iz veš ta va nja,
• pri stup po da ci ma u po kre tu,
• tak mi če nje sa gi gan ti ma in du stri je ko joj pri pa da pri

vred ni su bjekt,
• pri me na veš tač ke in te li gen ci je za po ve ća nu pro duk tiv

nost,
• ko riš će nje pre dik tiv ne ana li ti ke za fi na sij sku ana li zu. (21, 1).
U ra ču no vod stve noj pro fe si ji se to kom ne ko li ko go di na in

ten ziv no ko ri ste raz li či te smarttehnologijekojedoprinosekvalitet
nijemkorporativnomizveštavanju,kaoštosu:računovodstvenisoft
veri,softverizaporeskeobračune,softverskipodržanetehnikerevizije
finansijskih izveštaja, integrisani informacioni sistemi, finansijske
bazepodataka,proširenijeziciposlovnogizveštavanja,cloudračuno
vodstvo,blockchainračunovodstvnetehnologije.Zbogtogajerazvoj
relevantnihznanjaiveštinasastavnideoprimenedigitalnogračuno
vodstvazakvalitetnosmartfinansijskoizveštavanje.

ZA KLJU ČAK

Pri vred ni su bjek ti, u skla du sa pro pi sa nom re gu la ti vom iz 
obla sti di gi ta li za ci je fi nan sij skog iz veš ta va nja, ula žu znat na 
sred stva u raz voj ra ču no vod stve nih in for ma ci o nih si ste ma, u 
ci lju pri me ne i osmiš lja va nja ino va tiv nih na či na pre zen ta ci je fi
nan sij skih in for ma ci ja. Ko ra ci ko je tre ba pred u ze ti u prav cu po
ve ća nja di gi tal ne kon ku rent no sti pri vred nih su bje ka ta su:

• po ve ća ti pri me nu ICT ka ko u ve li kim, ta ko i u ma lim i 
sred njim pri vred nim su bjek ti ma (MSP), da bi oni tran
sfor mi sa li svo je po slo va nje u prav cu po ve ća nja pro duk
tiv no sti i kon ku rent no sti,

• iz gra di ti pred u zet nič ku di gi tal nu kul tu ru, kroz pro mo
vi sa nje di gi tal nih pred u zet ni ka u druš tvu,

• po sve ti ti pa žnju obra zo va nju u obla sti ICT, 
• po ve ća ti in ve sti ci je u raz voj ICT u svim fa za ma raz vo ja 

pri vred nih su bje ka ta,
• raz vi ja ti di gi tal no po dr žan tr žiš ni am bi jent, kroz raz vi ja

nje po nu de i tra žnje di gi tal nih teh no lo gi ja.
Glav na hi po te za od ko je se u ra du poš lo je po tvr đe na i od no
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si se na kon sta ta ci ju da di gi tal no ra ču no vod stvo po sta je te melj 
za kva li tet no smart fi nan sij sko iz veš ta va nje pri vred nih su bje
ka ta. Mno gi ra ču no vod stve ni pro ce si već se oba vlja ju pri me nu 
veš tač ke in te li gen ci je (artificial intelligence), po put upra vlja nja 
troš ko vi ma, po tra ži va nji ma i pla ća nji ma, upra vlja nja ri zi ci ma, 
i dru gim ak tiv no sti ma pre ma po tre ba ma me nadž men ta i re gu
la tor nih te la na na ci o nal nom ni vou u funk ci ji eupra ve. Na da lje 
sle de pro me ne u poslovimabudućnostiuračunovodstvenojprofe
siji,aliulogaračunovodstvenihirevizorskihtimovaostaćevažna,sa
novimznanjimaiveštinamausklađenimsadigitalnomtransformaci
jomposlovanja.
OvajradšaljeporukuneophodnostiinoviranjaITznanjaivešti

naprofesionalacauračunovodstvuireviziji,sobziromnaposlovno
okruženjekojesedigitalnobrzomenja.Preporučenadaljaistraživanja
naosnovuovogradaseodnosenapozicioniranostpojedinihsegmena
tadigitalnogračunovodstvaudoprinosukvalitetusmartfinansijskog
izveštavanjazasavremenoposlovnookruženje.
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CHAL LEN GES OF 
AC CO UN TING IN THE 
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SUMMARY
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This pa per di scus ses the im
pli ca ti ons of the ac co un ting 
pro fes sion in the con text of di
gi ti za tion and smart fi nan cial 
re por ting. The im por tan ce of 
di gi tal tran sfor ma tion of ac co
un ting and au di ting te ams in 
the di rec tion of using di gi tal 
tec hno lo gi es and pro fes si o nal 
skills for com pi ling and di sclo
sing smart fi nan cial re ports of 
eco no mic en ti ti es is emp ha si
zed. In this con text, the pa per 
lists the skills and know led ge 
that sho uld be im pro ved by ac
co un ting pro fes si o nals for new 
sop hi sti ca ted ac co un ting in
for ma tion systems. The pa per 
con clu des that the ap pli ca tion 
of di gi tal ac co un ting will ena ble 
the im pro ve ment of fi nan cial 
re por ting of eco no mic en ti ti es 
at the na ti o nal and glo bal le vel.


